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Ata da Reunião do Pleno Extraordinário (Híbrida) do Conselho Municipal de
Assistência Social do Recife - CMAS
Ata do Pleno do CMAS de Nº 308
Local Virtual: meet.google.com/oaq-zdab-rak
Data: 27 de junho de 2022

Aos vinte e sete dias do mês de junho de dois mil e vinte dois, às 13:30 horas,
através da conexão: meet.google.com/oaq-zdab-rak, realizou-se a Reunião do
Pleno Extraordinário do Conselho Municipal de Assistência Social do Recife -
CMAS, de forma virtual, com primeira Convocação às 13:30 horas e em
segunda Convocação às 14:00 horas, Sob a coordenação de Edson Lima -
Presidente do CMAS, com a seguinte pré-pauta proposta:
1. Palavra do Presidente;
2.Apresentação e votação da pauta;
3.Demandas das Comissões:
3.a Comissão de Articulação e Política - avaliação da audiência;
3.b Comissão de Normas e Fiscalização - Normatização nº 04/2022:
Participação no PPA,LDO e LOA; uma nova inscrição - Projeto Arte e Vida, da
AFMA;
3.d- Comissão de Orçamento e Finanças;
4. Informes;
4.1- Atuação do SDSDHJPD e do CMAS junto aos desabrigados da chuva;
4.2- Informes de Silma;
4.3- Jogos do Orgulho;
4.4- Informe de Fagner.

Estiveram presentes as/os conselheiras/os: Edson Lima - Presidente do CMAS
- SDSDHJPD; Micael José da Silva- ASSOBECER; Jeferson Ferreira -
Representante de Usuários; Robson Pessoa - Representante de Usuários;
Alcilene Santana - Secretaria de Educação; Telma Muniz - CIEE. Também
estiveram presentes a equipe do CMAS: Ystefhani Barbalho – Secretária
Executiva do CMAS; Monica Albuquerque- Assistente Social do CMAS.
Justificou a ausência: Cybelle Oliveira - SBB;

Edson inicia a reunião notificando uma notícia muito triste: o falecimento do
motorista do CMAS, Sr. Gilson. Edson presta uma homenagem ao funcionário lendo
um pequeno poema de Rubem Braga que tem como título “Despedida”, e deixa
registrado o agradecimento a este excelente profissional, que sempre executou o
seu trabalho com dedicação, alegria e companheirismo. Deixará saudades. Dando
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continuidade, Edson diz que essa reunião será breve pois já havia sido realizada a
reunião do pleno no mês de junho. Edson faz a leitura da pauta, que é aprovada por
todos. O próximo ponto de pauta são as demandas das comissões, iniciando pela
demanda da comissão de articulação e política, que fez uma avaliação da Audiência
Pública 2022, e irá debater a avaliação realizada. A Audiência foi a primeira
realizada nesta gestão, pois em 2021 não aconteceu, já que em 2021 houve a
Conferência, e o CMAS passou um tempo se reorganizando nessa gestão, por isso
não foi realizada a audiência pública. Como é do conhecimento de todos, a
Audiência deve acontecer anualmente, como estabelecido na resolução nº 014/2014
do CNAS. A ideia é que nestas Audiências o Conselho preste informações e traga
as contribuições do que está sendo realizado, e debata questões relacionadas à
política de assistência social. Edson comenta que na avaliação realizada pela
Comissão, tem alguns pontos que precisam melhorar, para o próximo evento de
audiência pública. É impotente refletir sobre como designar as tarefas de
organização e pensar melhor nas pessoas que vão contribuir e falar na audiência
pública, no sentido de tempo de fala, de formato, no sentido metodológico, sabendo
que a ideia de uma audiência é trazer informações para o público, e pensar sobre a
temática debatida pois esta tem que ter relação com o CMAS, a temática deve ter
relação com controle social. Percebeu-se que não teve controle em relação ao
tempo das falas, e quantidade de pessoas que falariam, se seria em bloco, em
rodadas, e teve um prolongamento dessa parte da audiência, atrasou o coffee-break,
a empresa contratada para servir a alimentação a todo instante chamou a atenção
com o cuidado em servir os alimentos, que no fim tudo saiu certo. Também houve a
falha na questão da não se exibição do slide para José Hamilton fazer a
apresentação do lançamento do Fórum da Sociedade Civil, mas que foi feita de
forma oral, porém com o slide ficaria visualmente mais claro. Sobre a presença dos
Conselheiros, não houve participação de forma significativa de todos, alguns
justificaram a ausência, entretanto a maioria não justificou. Fagner comenta que a
temática do final sobre o funcionamento do CMAS foi pouco aprofundado, como
funciona as comissões, o que feito, etc. Não houve diálogo aberto para as pessoas
questionarem em cima disso. E o tema escolhido foi bom, mas cansativo. Ainda
comenta sobre a participação da Secretaria Executiva da Secretaria, deu a
impressão de estar numa audiência pública na Câmara dos Vereadores. O vereador
foi questionado de forma negativa, gerando uma inquietação. Fagner ainda sugere
que os conselheiros devem ter uma participação maior nos eventos e na presença,
com o envolvimento de todas as comissões, mas parabeniza todos os serviços
prestados e frisa a questão de controlar o tempo que é fundamental. Edson comenta
que o vídeo da conferência ficou imenso, e por conta disso houve a demora para
poder colocar no youtube mas já está no canal do CMAS. Fagner fala sobre a
questão da mesa na audiência, que muita gente achou estranho porque nem todos



PREFEITURA DO RECIFE
 Secretaria de Desenvolvimento Social, Direitos Humanos,

 Juventude e Políticas Sobre Drogas
 Conselho Municipal de Assistência Social – CMAS

da mesa falaram, que se sentiu contemplado com a palavra de Jailson, porém é
importante que em eventos deste porte as pessoas tenham o direito de fala, é claro
que o tempo tem que ser controlado, mas mesmo assim perde-se muito tempo nos
debates, e isso poderia ter sido regulado mais corretamente para quem estava na
mesa pudesse falar também, finaliza Fagner. Edson solicita a Ystefhani que envie o
link da Audiência que foi postado no youtube para todos os e-mails dos cadastrados
do CMAS. Edson segue com a reunião, passando para o próximo ponto de pauta,
que é da Comissão de Normas e Fiscalização. Edson lembra o combinado de
elaborar uma normatização por mês nesta comissão, em relação aos procedimentos
que são previstos no CMAS, mas que não são regulados pelo regimento interno. Um
deles é a participação na elaboração do Plano Plurianual, na Lei de Diretrizes
Orçamentárias e na Lei Orçamentária Anual, sendo esta a temática da Normatização
nº 04 do CMAS. Edson diz que fará a leitura da normatização: ‘Essa normatização
baseia-se na Resolução do CMAS N° 33/2012 (Nob-SUAS), na Lei Municipal nº
18.369/2017 (Lei do CMAS Recife), e na Resolução CMAS N°041/2021 (Regimento
Interno), as quais orientam e definem a participação do Conselho Municipal de
Assistência Social no Plano Plurianual (PPA), Lei de Diretrizes Orçamentária (LDO)
e Lei Orçamentária Anual (LOA)’. Edson explica que essa normatização é dividida
em quatro (04) partes: a primeira parte são as Orientações Básicas para
Participação no Plano Plurianual (PPA), Lei de Diretrizes Orçamentárias (LDO) e Lei
Orçamentária Anual (LOA); A segunda é sobre a Preparação do Conselho para
Participação; A terceira é a Participação; E a quarta são as Disposições finais.
Edson começa lendo a primeira parte do documento: 1.1 PPA - Definição: é um
instrumento utilizado pela administração pública, que situa de forma regionalizada,
as diretrizes (que são as linhas gerais que desenham o Plano), os objetivos (que são
expressos em cada programa do PPA) e as metas (parcelas de resultados) que se
pretende alcançar no período de vigência do Plano, em cada programa. 1.1.1
Período: 04 anos. 1.1.2 Prazo de entrega pelo poder executivo: até 31 de agosto do
primeiro ano do mandato. 1.1.3 Prazo de devolução: até 22 de dezembro do primeiro
ano do mandato. 1.2 LDO - Definição: Estabelece diretrizes para a confecção da Lei
Orçamentária Anual (LOA), contendo metas e prioridades do governo municipal,
despesas de capital para o exercício financeiro seguinte, alterações na legislação
tributária e política de aplicação nas agências financeiras de fomento. 1.2.1 Período:
1 ano de exercício financeiro. 1.2.2 prazo de envio pelo poder executivo: até 15 de
abril. 1.2.3 Prazo de devolução até 17 de julho. 1.3 LOA - Definição: É o instrumento
de planejamento de curto prazo utilizado pelos municípios com objetivo de gerenciar
as receitas e despesas públicas em cada exercício financeiro. 1.3.1 Período: 1 ano
de exercício financeiro. 1.3.2 Prazo de entrega pelo poder executivo: até 31 de
agosto de cada ano. 1.3.3 Prazo de devolução: até 22 de dezembro de cada ano.
Passando para a segunda parte, sobre a ‘Preparação do Conselho para
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Participação’, afirma-se que: 2.1 a Avaliação da execução anterior :a comissão de
orçamentos e finanças irá analisar os resultados dos instrumentos, dois meses antes
do prazo de entrega/envio do poder executivo. 2.2 Apresentação e discussão dos
itens atuais: um mês antes do envio do prazo de entrega do poder executivo. 2.3
Organização de documento: um mês antes do envio do prazo de entrega do poder
executivo. A Terceira parte, sobre a ‘Participação’, está dividida em 4 passos: 3.1
Passo 1: Após a preparação, a comissão de orçamento e finanças providenciará a
marcação de agenda para uma reunião com representantes da SDSDHJPD e a
Secretaria de finanças ou equivalente pela responsabilidade de organização do
envio da proposta orçamentária pela Prefeitura do Recife. 3.2 Passo 2: Envio por
ofício das primeiras contribuições do CMAS para a SDSDHJPD. 3.3 Passo 3: Após
retorno da Câmara dos Vereadores sobre apontamentos de mudança e havendo
algum ponto de interferência no CMAS, convidar a Secretária responsável pelo envio
e organização para contraposição e colaboração do CMAS nos itens modificados.
3.4 Passo 4: Envio por Ofício do documento final do CMAS sobre o instrumento
orçamentário para a SDSDHJPD, dentro do prazo estabelecido. A quarta parte
refere-se às 'Disposições Finais’: 4.1 Em casos omissos e as dúvidas surgidas na
aplicação da presente Normatização serão dirimidas pela Comissão de Orçamento e
Finanças, Secretária executiva, Equipe Técnica ou Presidência do CMAS. 4.2 A
presente Normatização entrará em vigor na data de sua publicação, e revoga-se as
disposições em contrário. Assim finalizando a normatização. Edson pergunta se os
participantes têm alguma dúvida, pergunta ou deseja mudar algo no documento, e
também reforça que a construção foi realizada junto a comissão de Normas e
Fiscalização, e esta foi favorável ao resultado final da Normatização, por isso esta
foi trazida para o Extra. Edson abre para a votação, e pede para os conselheiros
votarem a favor ou contra a normatização nº 04 do CMAS, 2022 que é sobre a
participação na Elaboração do Plano Plurianual, Lei de Diretrizes Orçamentárias e
Lei Orçamentária Anual. Em sua maioria dos conselheiros presentes na reunião
aprovaram a normatização N° 04 de 2022. Edson agradece e diz que logo será
realizada a publicação no diário oficial do município. Partindo para o próximo ponto
de pauta, ainda nas demandas da Comissão de Normas e Fiscalização, passa-se
para a solicitação de inscrição do Projeto “Arte e Vida”, da AFMA. Edson passa a
palavra para a Assistente Social do CMAS, Mônica César, que inicia a apresentação
do Projeto afirmando que este já tinha passado por duas reuniões da Comissão de
Normas e Fiscalização, e que foram realizadas 02 visitas. A visita foi realizada no
mês de abril mediante o pedido de inscrição, e foi feita por Mônica e Robson, no
COMPAZ Ariano Suassuna, onde a AFMA tem um projeto de aulas de teatro e
música durante 02 dias na semana, que acontecem nas terças e quintas a noite, no
horário das 18 horas às 20 horas, com turmas de 20 alunos divididos em duas
turmas. O Projeto atende a usuários cadastrados no banco de dados do COMPAZ,
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onde participam crianças, adolescentes e jovens, especificamente no COMPAZ. Na
ocasião da visita, foram recebidos pelo coordenador da AFMA aqui em Pernambuco,
Ariston Carlos Nascimento Júnior, que informou a existência desta entidade desde o
ano de 2019 aqui em Recife, sendo a sede da AFMA localizada em Goiás, e lá as
atividades educativas são voltadas somente para crianças, já aqui em Pernambuco
eles são voltados para atividades para adolescentes e jovens, com atividades
voltadas para a arte e cultura. Ariston também informou que é uma entidade sem fins
lucrativos, foi fundada no dia 12 de fevereiro de 1985, tem várias filiais no Brasil,
inclusive com documento reconhecendo que a entidade foi qualificada como
organização social voltada para ações de assistência social, educação, cultura e
esportes, com o objetivo de promover a igualdade e justiça social para todos. Os
recursos mantenedores da AFMA são provenientes de parcerias, doações
específicas e recursos cedidos pela matriz, localizada em Goiás. A equipe que
operacionaliza o Projeto no COMPAZ Ariano Suassuna é formada pela coordenação
das ações, uma secretária, três professores (de música, dança e balé) todos eles
desenvolvendo suas ações como voluntários. A AFMA já teve sede na Rua Marquês
de Olinda, no Recife Antigo. Na época, eles atendiam uma demanda de cerca de
160 crianças, adolescentes e jovens residentes nas comunidades de Santo Amaro,
Encruzilhada, Espinheiro, Alto da Bondade, João de Barros, Peixinhos e até
adjacentes. Após 02 anos na Marquês de Olinda, o imóvel foi ficando muito caro, por
isso eles precisaram rescindir o contrato deste imóvel, e logo após eles conseguiram
fazer algumas atividades com a ajuda da matriz de Goiás, promoveram lives, onde
eles fizeram arrecadações e desta maneira conseguiram comprar um imóvel
localizado na rua Arnóbio Marques N°394, Santo Amaro, próximo a UPE. Este novo
espaço da AFMA, que tem inauguração prevista para julho, atenderá os meninos
com atividades como música, teatro, ballet etc. Eles estão aguardando o parecer
favorável do CMAS para finalizar a tramitação de funcionamento da entidade, e
começar a funcionar. Mônica encerra a apresentação do Projeto Arte e Vida da
AFMA, e Edson abre espaço para perguntas sobre este pedido de inscrição. Micael
José tem dúvidas sobre acessibilidade no local e se a entidade acolhe usuários que
sejam pessoas com deficiência. Mônica e Robson afirmam que no COMPAZ Ariano
Suassuna, onde as atividades estão sendo desenvolvidas na atualidade, têm
acessibilidade. Mônica diz que o novo espaço, em Santo Amaro, também é
acessível e espaçoso. A comissão de Normas deu parecer favorável à inscrição do
Projeto. Edson abre a votação para a inscrição do Projeto no CMAS, e os
conselheiros presentes no Pleno aprovam o Projeto. O próximo item da pauta é da
Comissão de Orçamento e Finanças. No Planejamento anual do Conselho, a
Comissão de Orçamento e Finanças planejou fazer uma formação de dois dias com
o sobre as questões orçamentárias e financeiras da Política de Assistência Social. O
pedido já foi oficializado à Secretaria para providenciar a questão da contratação da
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empresa responsável, e tudo está sendo organizado para a realização dessa
formação nos dias 26 e 27 de julho, Edson convoca a todas/os conselheiras/os para
participar, porque vai ser um momento muito importante para o CMAS, será um
momento de aprendizagem que facilitará muito para a atuação do CMAS na
fiscalização da questão financeira e orçamentária. Jeferson pergunta se será
presencial, Edson confirma e diz que está providenciando um local agradável para
fazer de forma presencial, e também alimentação. Fagner recomenda o Centro
Paulo Freire, e relata que ele é bem amplo e tem várias salas, também aconselha
que existem vários lugares interessantes que poderiam ser utilizados sem gerar
despesas para o conselho, como as universidades, além de outros espaços. Em
relação ao local, Edson diz que conversou com Ystefhani, e decidiram falar com
algumas entidades da sociedade civil que tem espaço adequado disponível, para
não haver custos para o conselho, e seria uma boa oportunidade para alguém dessa
entidade participar do curso. Robson agradece a Edson pela iniciativa, e pergunta se
será dado algum certificado. Edson diz que será discutido isso com a empresa que
for a vencedora do processo para fazer a formação, para eles entregarem os
certificados para todos os participantes. E diz que é importante certificado de
participação para todas/os, e também para quem está participando como convidado
da formação.A formação será gravada e transmitida pelo canal do CMAS no youtube
posteriormente. Continuando, Edson passa para a pauta dos informes, e diz que tem
alguns pontos que foram da reunião passada, e devido a falta de tempo, vão ser
dados agora. Edson informa sobre a atuação da Secretaria e do Conselho junto aos
desabrigados da chuva, chuva esta que se deu por um fenômeno raro e que não é
comum, fortes chuvas e ventos fortes, por conta disto o prefeito decretou situação de
emergência no Recife, e por isso o nosso foco no período que houve o ápice das
chuvas foi atender as vítimas e pessoas em maior vulnerabilidade, justamente como
a política de assistência determina. Nesta situação de calamidade e emergência,
Edson, Ystefhani e Mônica participaram ativamente das ações, atuando na linha de
frente. Muitas pessoas ficaram desabrigadas, mas atualmente o número está bem
menor, a prefeitura vem fazendo ações em relação a entrega de doações, e também
tem o Auxílio Municipal Emergencial (AME). Jefferson se dispõe a participar e ajudar,
quando surgir algo que houver necessidade. Edson agradece, e passa para os
informes de Silma, mas ela não está presente, então Ystefhani relembra alguns
informes que iam ser repassados por ela. Ystefhani diz que os informes foram em
relação a semana no bebê, que houve uma mudança nas datas programadas devido
às fortes chuvas, ficando para ser realizado em agosto. Mônica comenta que ela irá
repassar as novas datas do evento, e dependendo das possibilidades de cada um,
todos poderão participar. Robson informa que está participando de um curso que
ensina a programar softwares, e que ele está com vagas abertas para quem quiser
participar, basta ter o ensino médio completo. Este curso está sendo realizado na
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faculdade de computação de Pernambuco, na Madalena, com certificado de
reconhecimento nacional, e tem duração de 5 meses.O próximo informe é do
Conselho Municipal de Políticas Públicas de Juventude, que está promovendo ‘Os
jogos do Orgulho’, que é um evento esportivo que vai ocorrer nos dias 03, 10 e 17
de julho (três domingos), e vão acontecer nos dois primeiros dias na Universidade
Federal de Pernambuco e o terceiro no Geraldão. Os jogos do Orgulho fazem parte
do Plano Municipal de Juventude, sendo uma das metas a realização de esportes, a
inclusão da população LGBTQIA + em atividades esportivas. O evento vai reunir as
seguintes modalidades: vôlei masculino e feminino, futsal feminino e masculino, e
queimado.Passando para os informes de Fagner, ele diz que enviou alguns ofícios
para a Secretaria de Planejamento, direcionado para o secretário executivo de
gestão de pessoas, o Bruno Carneiro, sobre o Plano de Cargos, Carreiras e
Vencimentos da secretaria, tema esse abordado em campanhas salariais desde
2014, e em outras campanhas também, mas que não saiu do papel e já passou um
prazo considerável. Fagner solicita ao conselho chamar o Bruno Carneiro para dar
esclarecimentos sobre o porquê não está ocorrendo o andamento do Plano,
juntamente com alguém da secretaria de finanças, para saber sobre a questão
orçamentária, para que possamos avançar neste tema, porque já passou da hora de
acontecer. O Plano de Cargos, Carreiras e Vencimentos é uma luta nas campanhas
salariais, e não é um problema só desta secretaria, é um problema de outras
também, por isso Fagner solicita a intervenção do conselho neste sentido,
principalmente para o Bruno Carneiro dá esclarecimentos, visto que ele não
respondeu o ofício enviado pelo sindicato. O segundo informe de Fagner é que
haverá uma reunião com os aprovados do concurso, estão aguardando apenas o
resultado, o prazo final é dia 28 de junho. Houve a prorrogação de contratos dos
trabalhadores até dezembro, e será realizada uma terceira reunião virtual com os
aprovados do concurso, no dia 30 de junho. Fagner passa para o terceiro informe,
reforçando a pauta da renda básica. Ele afirma que se comunicou com a secretária
Geruza Felizardo, e está aguardando uma data para ser realizada a reunião, com a
participação da sociedade civil, dentro ou fora do conselho, mas com a participação
e acompanhamento do conselho. Fagner também informa que o Sindicado dos
Servidores enviou para o conselho a pauta da campanha salarial, e esta já foi
publicada na rede social da ATAS. Fagner afirma que enviou um e-mail para o
CMAS solicitando receber os links das reuniões tanto da Comissão de Normas e
Fiscalização quanto a Articulação e Política, para participar eventualmente quando
possível, apesar de não fazer parte da Comissão, mas gostaria de participar e
contribuir de alguma forma. Também gostaria de saber da resposta sobre o ofício
solicitando o mandato coletivo da Associação dos Trabalhadores da Assistência. Foi
realizada a solicitação ao conselho, e foi enviado para o setor jurídico da secretaria,
e ele pede que o conselho solicite a resposta ao setor jurídico, pois já faz um tempo
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considerável. Fagner solicita ao presidente do conselho uma declaração, também
solicitou por e-mail, uma declaração da participação no fórum social das
resistências. Fagner informa que recebeu um e-mail da Promotoria de justiça e
direitos humanos para o Fórum Interconselheiros, que vai acontecer no dia 06 de
julho de 2022, às 15 horas, na promotoria, e como não foi enviado nenhum link, foi
entendido que será presencial, na Visconde Suassuna N°99, Santo Amaro. Nesta
reunião do Fórum Interconselheiros será realizada a elaboração de documento
sobre o papel dos conselhos no controle social e na defesa do regime democrático.
Fagner conclui os seus informes. Sobre o mandato coletivo, Edson explica que vai
fazer uma verificação junto ao setor jurídico,para ver se eles já têm a resposta com
relação a isso. Edson diz que cabe à Comissão de Articulação e Política discutir
alguns pontos citados por Fagner. Com relação a reunião sobre a renda básica,
Edson avisa que também falará com a secretaria, para marcar a data. Edson
agradece a presença de todos e encerra a reunião.


